

ОТЗЫВ

научного руководителя на рукопись диссертации

Сафоновой Ольги Евгеньевны

«Общественные неполитические организации Рязанской губернии в эпоху модернизации (конец XIX – начало XX в.)»,

представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история»

Диссертационное исследование О. Е. Сафоновой посвящено теме, не являвшейся ранее предметом специального исследования и лишь частично отраженной в исторических трудах. Ее научная актуальность обусловлена наличием определенных параллелей в развитии страны в указанное время и на современном этапе, необходимостью учета исторического опыта объединенной организованной инициативы в Рязанской губернии в эпоху модернизации (конец XIX – начало XX в.).

Структура диссертационной работы О. Е. Сафоновой отвечает требованиям квалификационного исследования. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, примечаний, списка использованных источников и литературы, приложения. Диссертационное исследование соответствует специальности 07.00.02 – «Отечественная история».

Введение рукописи содержит квалифицированное обоснование темы, объекта и предмета исследования, хронологических и территориальных рамок, анализ степени изученности проблемы, постановку целей и задач, методологические основы исследования, характеристику использованных источников, определение новизны и научно-практической значимости работы, апробацию результатов исследования.

Основная часть рукописи диссертации О. Е. Сафоновой логично структурирована по главам и параграфам на основе проблемного принципа, исходя из специфики создания, нормативно-правовой базы и основных

направлений деятельности общественных объединений Рязанской губернии конца XIX – начала XX века.

Выводы, представленные в заключении, в полной мере обусловлены основным текстом работы, опираются на анализ использованного в ней обширного фактического материала, согласуются с общей логикой исследования.

Приложение содержит список неполитических общественных объединений Рязанской губернии на рубеже XIX–XX вв., до сих пор не представленный ни в одном научном исследовании.

Следует особо отметить сильные стороны исследования О. Е. Сафоновой.

Во-первых, диссертантом впервые в отечественной историографии проведен комплексный анализ возникновения, развития и практической деятельности добровольных неполитических организаций Рязанской губернии с 80–90-х годов XIX века до 1914 года; дана классификация данных объединений, изучены особенности их взаимоотношений с местными органами власти, представлены материалы по численному составу и материальному положению легальных общественных организаций, выделены особенности региональных добровольных обществ.

Во-вторых, О. Е. Сафоновой был отобран и введен в научный оборот значительный массив источников по деятельности рязанских неполитических общественных объединений, ранее не известных историкам. Критический анализ материалов, извлеченных автором из фондов центральных (Государственный архив Российской Федерации и Российский государственный исторический архив) и регионального (Государственный архив Рязанской области) архивов, позволил диссертанту осветить неизвестные стороны функционирования добровольных общественных объединений Рязанской губернии в дореволюционный период.

В-третьих, проведенное исследование успешно осуществлено на основе как общих научных методов (диалектический), так и специальных: историко-

сравнительный метод позволил выявить закономерное и специфическое в изучаемом объекте, индуктивный и историко-системный методы дали возможность интегрировать региональную историю общественных объединений в общероссийскую, а с помощью типологического метода была проведена работа по классификации рязанских общественных объединений в соответствии с направлением их деятельности.

Касаясь недостатков и замечаний к работе, считаю необходимым указать следующее. Во-первых, в ряде случаев по тексту имеется избыточная детализация исторических фактов. Во-вторых, некоторые выводы по параграфам диссертации могли бы быть усилены, учитывая содержащийся в исследовании анализ исторических реалий. В-третьих, при характеристике историографии исследования автору в некоторых случаях следовало бы в большей степени использовать обобщения.

Указанные недостатки и замечания, естественно, не снижают общего высокого уровня работы. На наш взгляд, рукопись О. Е. Сафоновой «Общественные неполитические организации Рязанской губернии в эпоху модернизации (конец XIX – начало XX в.)» соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям. Ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история».

Кандидат исторических наук, доцент,
профессор кафедры истории России
ФГБОУ ВО «Рязанский государственный
университет имени С. А. Есенина»

Е. В. Страхов

